

“三夏”进行时

又到小麦选种时

“强筋小麦、抗旱小麦、富硒黑麦……，品种不同、口感各异、营养丰富的小麦秘密全在种子。单株选穗、穗行繁殖、分系比较……，一穗的籽粒来年就能长成一行麦子。麦浪滚滚、千里流金的麦田风景无比壮美，而在美丽风景背后，是育种专家和农民的辛劳与汗水。”

6月7日，在山东滨州市高科技生物园区农作物新品种繁育基地，400亩小麦丰收在望。可奇怪的是，并没有农机来收割，却见田里人们忙着剪麦穗。10多位穿红着绿的农村妇女腰间挎着布兜子，认真地剪着麦穗。“选穗很讲究，每亩地要选出15斤，不能选穗小的，也不能选秆高的。今天是第五天了，要在机收前把适合育种的材料选出来。”队长李爱叶说。

“提纯复壮是小麦良种繁育的关键，大致流程是单株选穗、穗行繁殖、分系比较。夏收前，选穗队要完成的就是单株选穗。人工剪下麦穗来，作为繁育材料。秋后种植，一穗的籽粒来年就能种出一行麦子。”小麦育种专家、山东农大教授田继春参与了这里的多个良种培育。他告诉《经济日报》记者，良种选育是个漫长的过程，培育一个新品种需要8年时间。其中，光试验就包括了1年预试、2年区试和1年生产试验。

站在麦田边的滨州市滨城区粮食局局长郭良介绍说，这个基地是由山东省农业产业化重点龙头企业中裕公司建立的，集杂交育种、品种展示、品种鉴定等多功能为一体。目前，基地内种植有1000多个亲本和低代材料，240个优秀

高代稳定品系。走在麦田里，记者数了数挂在麦秆上的白色塑料片标识、麦穗上涂着红漆的标识，以及为保证纯度而套着白色塑料袋的杂交新品种标识，仅优秀矮败小麦群体就有15个，各种性状的小麦田块长势有高有低、麦秆有粗有细、麦叶有黄有绿。

“我们的矮败小麦试验田品种多样性丰富，不同的品种针对不同的育种目标。”中裕公司产业化办主任、农艺师尹龙泉边搓着手中的麦穗边介绍说，矮败小麦可以为育种专家提供育种平台。确定定向的育种目标，今后就可针对不同口味的需求，培育诸如饼干、面包所需的不同口感的小麦。比如黑麦，含硒量高，是保健麦，又是强筋麦，很受欢迎。

谈话间，山东博兴金种子公司总经理潘文勇风风火火走来，“老尹，我要看看你旱作小麦的生产试验田。”尹龙泉介绍说，旱作小麦就是播种之后一直不浇水，只靠自然降雨生长。去年开始，公司承担了国家有关部委的“渤海粮仓”科技工程的分项目——盐碱地耐盐抗旱品种的选育课题。潘文勇盯上了中裕试验的新品种，一年得跑好多趟。潘文勇看到两个旱作小麦品种长势都很好，秆壮穗大，奇怪地询问是否灌溉过小麦？负责



6月7日，山东滨州市高科技生物园区农作物新品种繁育基地，400亩小麦丰收在望，中裕公司选穗队的队员正在田间剪麦穗。

本报记者 乔金亮 摄

田间管理的谷洪合拔开麦秆，用脚蹭着土地回答他，“确实没有灌溉过，你看这土壤，只有没浇过水才会这么松软。”

经过国家审定的品种，就可以大规模种植。滨州市滨城区三河湖镇侯家园子村村民侯希文今年种了30亩小麦，品种都是师农02—1。62岁的农民侯希文告诉记者，“这是优质强筋小麦，抗逆性好，比别的品种矮20厘米，不容易倒伏，产量也高。全部小麦由中裕公司按订单收购，每斤1.3元，比市场价高一成以上，而且中裕公司还组织收割机帮我们免费机收小麦，我们每亩又省了80元的机收费。”

“在推广之初，我们遇到过很多困

难。优质麦种规定每亩仅能播种15斤，可麦农习惯了每亩撒30斤种子，很多人偷偷地增加种子播量。为了避免播种量过大造成小麦倒伏，科技人员来到田间地头，挨家做解释工作。”中裕公司总经理张志军说，师农02—1是我国品质最好的强筋专用小麦之一，每百克中蛋白含量为16.88克，普通小麦仅为11至12克，综合指标堪比进口的加拿大小麦。在优质专用小麦推广中，中裕与农户签订收购合同，在市场价基础上加价10%敞开收购。同时在种植较为集中的乡镇推行免费供种、免费播种、免费收割、加价收购，这又帮助农户每亩新增纯收入近300元。

大数据与科学发现研讨会召开

本报北京6月8日讯 记者余惠敏报道：大数据与科学发现国际研讨会今天在北京开幕。该研讨会由国际科技数据委员会主办，来自相关国际组织的中外代表近百人参加了开幕式。

国际科技数据委员会主席郭华东院士在开幕式上表示，作为大数据的重要组成部分，科学大数据正在使科学世界发生变化。在大数据概念与应用实践中，互联网大数据与商业大数据均已得到了广泛重视和快速发展，与之相比，科学大数据的理论研究与实践相对较少。而如何挖掘科学大数据的能量与潜力，如何更好利用科学大数据为科学发现服务，如何使大数据、大科学、大发现融会贯通，都是本次会议要深入探讨的内容。

大会还在5个分会场举行了21个学术报告，涉及空间信息、计算机科学、基因学等多个学科。



中国北京国际节能环保展开幕

本报北京6月8日讯 记者赵淑兰报道：第八届中国北京国际节能环保展览会今天在北京开幕。本届展会以“节能低碳清洁空气”为主题，展览总面积为21000平方米。中关村国家自主创新示范区重点围绕环保、节能、资源再生利用3大领域，组织32家节能环保新能源企业整体亮相。示范区近年来大力发展节能环保产业，产值年均增长率超20%。

6月8日，观众参观该展“京津冀节能低碳环保产业联盟专区”展示的节能环保设备。

本报记者 翟天雪 摄

资本项目完全放开仍需时日

——访中国社科院学部委员余永定

本报记者 张忱

经济热点面对面

▷ 无论从国际形势还是国内形势来看，都很难说中国出现了加快资本项目自由化的战略机遇期

▷ 在必要条件具备之前开放短期跨境资本流动，不仅不会“倒逼”出国内金融体系改革，而且会对

国内金融体系和金融稳定造成损害

资本项目开放是目前的热门话题之一，但在开放的条件与时机等问题上，经济学界尚未形成共识。近日，《经济日报》记者就此采访了中国社会科学院学部委员余永定。

记者：您一直认为，从国内外的形势来看，很难说中国正处于推动资本项目开放的战略机遇期，为什么？

余永定：自2008年国际金融危机爆发以来，国际资本流动的波动性明显增加，发展中国家金融稳定受到更严重的冲击。大致来说，在国际金融危机爆发之初，国际资本回流美国，导致一系列发展中国家货币大幅度贬值。而在2010年11月美联储推出QE2、2012年9月推出QE3之后，国际资本流入发展中国家，导致发展中国家货币大幅度升值。2013年5月、6月，美联储开始为QE退出做舆论准备，结果又引起资本回流美国、发展中

国家货币对美元大幅度贬值。事实说明，从全球经济、金融环境的角度来看，自国际金融危机之后特别是2012年以来，很难说中国得到了一个开放资本项目的战略机遇期。

显然，中国国内的经济形势也不支持出现战略机遇期的观点。地方政府债务和企业债务飙升，中国的债务总额对GDP的比例上升到历史最高水平。如果没有资本管制，金融乱象会发展到更严重的地步。

总之，无论从国际形势还是国内形势来看，都很难说中国出现了加快资本项目自由化的战略机遇期。

记者：有观点认为，资本项目开放能够倒逼国内的金融体制改革，这个理由是否成立？

余永定：泛泛地说资本项目开放可以“倒逼”国内经济体制改革是不够的。我们必须弄清，到底通过开放哪

些资本项目可以“倒逼”出何种体制改革。例如，通过对海外投资者进一步开放A股市场，中国股市的种种弊端是否可以纠正？允许企业在海外资本市场和货币市场自由融资，是否可以推动国内利率市场化的形成？不仅如此，我们还必须知道特定资本项目的开放对中国金融稳定、经济安全和国民福利会造成何种冲击，我们又有何应对之策。

记者：近年来，我国推行的人民币跨境结算对资本项目开放产生了哪些影响？

余永定：自2009年推行人民币跨境结算以来，中国实际上已经在一定程度上开放了资本项目下的一些子项目，而这些子项目大都同短期资本跨境流动有关。通过人民币国际化，短期跨境资本已经在相当程度上可以“绕道”自由进入中国金融市场。

本报讯 记者余惠敏报道：566名“千人计划”引进的海外高层次人才、2212名“百人计划”支持和培养的优秀人才……近年来，中国科学院在人才工作实践中，通过对各类人才计划的系统整合和有机衔接，构建了“中国科学院人才培养引进系统工程”。其包括4个主干计划：以造就科技领军人才为目标的“高层次人才培养引进计划”，以鼓励青年人才在实践中锻炼成长为基础的“优秀青年人才培养计划”，以培养和支持高水平技术支撑人才和管理骨干为重点的“支撑与管理人才培养计划”，以加强海外智力引进和提升科技队伍国际化水平为任务的“海外智力引进与人才国际交流培养计划”。

中科院“百人计划”是我国最早启动的高目标、高标准和高强度支持的人才引进与培养计划。1994年实施至今，已历时20年，成为中科院引进和培养高水平学术技术带头人为主的主干计划。截至目前，中科院已通过“百人计划”支持和培养优秀人才2212人，涌现出李家洋、谭铁牛、王恩哥、李建刚、刘丛强、万立骏等一批优秀人才。按照“坚持按需引进，坚持质量标准”的原则，中科院不断加大“千人计划”引才力度，截至目前已引进海外高层次人才566名，涌现出潘建伟、赵政国、丁洪等一批在各自领域做出了突出成就的领军人才。2012年国家启动了“万人计划”，第一批“万人计划”杰出人才中，中科院王贻芳、周忠和、卢柯3人入选，占全国总数的50%。

中科院努力为青年人才的成长创造良好的环境和舞台，目前科技队伍中35岁以下的青年人员已超过一半。2014年，中科院启动实施“卓越青年科学家”项目，目前有50人入选，给予每位入选者120万元至240万元人才专项经费支持。中科院从2011年开始支持一批跨单位、跨学科领域的优秀中青年科技人才组成“创新交叉团队”，3年来已支持100个团队、约550人。通过“卢嘉锡青年人才奖”，也奖励优秀青年人才300余人。

中科院实施“支撑与管理人才培养计划”，培养和吸引一批关键技术支撑人才和骨干管理人才。截至目前，累计支持“现有关键技术人才”84人，成功引进44位杰出技术人才，并给予了相应支持，他们中绝大多数是海外归来的高级技术人才。为激励转移转化人才，中科院还于2013年首次设立了“科技成果转移转化团队突出贡献奖”，有2个团队获奖。

中科院实施“国际人才计划”取得明显成效。截至目前，156位外籍顶尖科学家聘为讲席教授，406位外籍青年学者来中科院工作和访问。2013年，中科院启动实施了“发展中国家访问学者计划”，目前已邀请191位优秀访问学者来访。为不断提高开放程度和国际化水平，中科院选聘国际知名科学家担任“海外评审专家”，近3年共遴选了150名“海外评审专家”。

上海跨境贸易电子商务服务试点平台有望下月上线

本报上海6月8日电 记者沈则瑾从上海海关跨境电商电子商务服务试点政策宣讲会上获悉：上海跨境电商贸易电子商务服务试点平台最快有望下月上线。上海将依托电子口岸建设机制和平台优势，实现外贸电商企业与口岸管理相关部门的业务协同与数据共享，解决制约跨境电商电子商务发展的瓶颈问题。

上海跨境电商电子商务服务选择3方面试点内容：推进并完善网上直购进口模式、网购保税进口模式和一般出口模式。直购进口模式和网购保税进口模式已于去年11月上线试运行，销售商品主要包括食品、箱包、化妆品、母婴用品等。截至目前，已共有24家电商、6家跨境电商企业在海关完成备案。

随着试点工作的进一步开展，一般出口模式的软硬件正在加紧建设，启动后将在保证企业出口物流时效的同时，解决电商出口退税难题，降低企业运营成本，为跨境电商电子商务的出口企业带来更大的发展空间。

据了解，由上海东方电子支付有限公司作为技术承办单位的服务平台，将提供电商企业通关、税款网上征收等基础性服务。



6月7日，大西高铁列车驶入介休东站。当日起，大西高铁山西段进入运行试验阶段，开始不载客试运行。此次运行试验分为运行图参数测试、故障模拟、应急救援演练和模拟行车3个阶段。

本报记者 赵晶 摄

本版编辑 于泳 徐胥